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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження визначається сучасним процесом наці­
онально-культурного „відродження України, якому властиве піднесення 
інтересу як до історичного минулого,тек Я до особистості та науко­
вої спадщини тих вчених, праці яких сприяють розвитку національної 
самосвідомості.

Сама таким вченим був Дмитро Іванович Яворницький /1855-1940 
pp./- видатний представник вітчизняної науки,історик та співець за­
порізького козацтва, археолог, етнограф, фольклорист, письменник та 
громадський діяч, праці якого зиернені не тільки до минулого Украї­
ни, але й рідроджують раціональну'свідомість та гідність у нових її 
громадян. Між тим у несприятливих історіографічних умовах тоталітар­
ного імперського режиму твори, і навіть саме ім'я вченого-україно- 
знавця, на довгі роки були майже вилучені з наукового обігу, чим 
пояснюється фактична відсутність історіографічних праць, присвяче­
них окремим напрямкам в його багатогранній творчості. Тому ваїливим 
завданням сучасної історіографіі вважаємо визначення місця, яке аай 
мала археологія в житті та творчості Д.І.Ьаорницького. Обрання теми 
зумовлено загальними завданнями створення об'єктивної історії укра­
їнської археологічної науки. Вчений не тіль.си стояв біля її виток, 
йому належить вагомий внесок у розвиток археологічного знання в ці­
лому. Археологія мала в особі Д.І.Лворницького не тільки вдалого 
дослідника стародавніх пам'яток, але й вченого з орігінальними тео- 
ретико-методологічними поглядами, своєю науковою концепцією старо­
давньої історії України, які залишилися, на жаль, невідомими навіть 
спеціалістам.

Ось чому створення роботи біоісторіографічного характеру,при­
свяченій визначенню місця археології у житті та науковій спадщині 
Д.І.Яворницького відповідає актуальним завданням сьогодення.

Тема персоналій /персонологічна чи персонолінейна/ в історії 
археології почала розроблятися порівняно нещодавно, але вже з'яви-* 
яися роботи, в яких висвітлюється творчий шлях або окремі сторінки 
діяльності таких відомих археологів як О.С.Уваров, І.Є.Забвліи, 
Д.Я.Самоквасов, О.О.Спіцин, В.В.Хвойка, М.Ф,Камінський,Б.В.Фарма- 
новський, М.О.^Іакаренко, Т.И.Мовчаїіовський, М.Я.Рудинсьий,А.К.Тах- 
тай та інш. Сере* їх авторів відзначимо 0.0.Формозова, Т.І.Фарма- 
жовсьху, І.С.Шоакопляса та Г.М.Шовкаоляс, С.С.Щавеяьова, В.0.О р ­
динських, Й.О. Зрайчевського, Б.О. Супруненке, Д.О. Млкарем -
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ка*. Свідченням піднесення зацікавленності до персонологічної проб­
лематики є створення окремого розділу - "Пам'ять археології" у на­
уковому журналі "Археологія".

Досягнуто порозуміння того, що життя, творчість та наукова ді­
яльність кожного відомого дослідники становить невід’ємну складову 
частину загальної історії археологічної науки, а творча спадщина 
вченого відображає як "іманентні потреби науки, так й потреби само­
го життя"2. Історик науки, за висловом відомого англійського дос­
лідника Дж.Сартона, перш за все, є істориком людини, оскільки кожен 
діяч науки-людина свого часу і своєї батьківщини, своєї родини і 
свого народу. Тому створення повної наукової біографії обраного 
для вивчення діяча науки є таким же важливим завданням, як і вивчен­
ня його нау.сової спадщини. Саме поєднання фактичного і теоретичного 
матеріалу становить видові особливості персоналогічних /біоісторіо- 
графічних/ досліджень.

Ступінь розробки проблеми. Наукопа спадщина Д.І.Яворницького 
в галузі архесогії використовується фахівцями понад 100 років,але 
досі не має спеціального дослідження, присвяченого визначенню міс-

*Форкозов А.А. А.С.Уваров и его место з истории русской археологии 
//РАЛ993.&3.С.228-245. його ж.Историк Москвы.И.Е.Забелин.М.,1986. 
Фармйковская Т.И. Борис Владимирович Фврмаковский.К.,1988. Шовкоп- 
яяс 1.Г. Розвиток радянської археології на Україні.К.,1969.Г.М.Шов- 
копляс, І.Г.Шовкопляс. За поклико:- серцл.К. ,1990. Шовкопляс І.Г.Ми­
хаил Яковлевич РудинскиЯ//Областная нау'їно-практическая конференция, 
посвященная 100-летав со дня рождения М.Я.Рудинского.Теэ.докл. и 
сообч. Полтава,І9&7. Щавелев С.П. Вопросы теории и методики в архе­
ологических трудах Д.Я.Самоквасова//Очерки истории русской и совет­
ской археологии.М.,19 .С.25-5І. Його ж. Д.Я.Самоквасов:заповіт
археолога//Археологія.І99І.№3.0,98-108. Берлинских В.А.Вятский пе­
риод жизни А.А.СпицинаУ/Очерки истории русской и советской археоло­
гии. С.8І-І02. Цустовіт Г.П.,Супруненко О.Б. Федір Камінський/1845- 
І89І/:Наукова та епістолярна спадщина. Полтава,1992. Ґ'раб В.1., 
Супруненко О.Б. Археолог Олександр Тахтай. Полтава,1991. Макаренко 
Д.О. Микола Омальяновйч Макаренко. К.,І99£. *
р * _
Савченко Г.О. Життя.діяльність і науково-історична спадщина ака­

деміка М.З.Сумцова /1854 - 1922 pp./. Автореф.дис....канд. іст. 
наук. Дніпропетровськ, 1993.С.З.
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ця, яке.посідала архаологія у жчтті та науковій творчості вченого.
За дореволюційних часів, починаючи з 80-х років XIX ст.,май­

же всі значні праці Д.І.Яворницького з питань археології, як і ін­
формація про розкопки завжди знаходили відгук у науковій та періо­
дичній пресі. З надбанням відомості у наукових колах ім'я вченого 
увійшло до робіт довідково-бібліографічного характеру, які обмежу­
валися переважно стислими біографічними відомостями та загальним 
переліком друкованих праць вченого. Спеціальних досліджень,в яких 
розглядається діяльність Д.І.Яворницького лк археолога, у дорево­
люційній літературі всього декілька і переважна більшість присвя­
чена польовим дослідженням, та організаційній діяльності у архео­
логічній галузі. Виняток становлять рецензії на книгу "Публичные 
лекции по археолог-и России" /1890р./. Автори високо оцінюють пра­
цю вченого, вказуючи на своєчасність її появи, в той же час від­
значають деякі властиві їй недоліки-відсутність чітких визначень 
археологічних періодів, помилки у хронології,недосконалість періо­
дизації та термінології4.

Пераий відгук відносно методики розкопок курганів, яку вживав 
Д.І.Яворьлцьхий.що має позитивний характер, міститься у статті 
Д.М.Ануч..на^. З негативної позиції підходить до оцінки методики 
та наслідків розкопок Д.І.Яворницького І.О.Ліниіченко . На відміну 
від нього В.З.Завітневич у доповіді на УШ Археологічному з’їзді 
/далі АЗ/ визнає внесок Яворницького у розробку методики досліджен­
ня курганів, а недоліки пояснює невизначеністю предмету та мети 
археології7.

Арк.Л-нко.Рецензия на книгу "Публичные лекции по археологии Рос- 
сии//Киевская старина.І890.Т.29.С.І84-І85;Лаппо-Данилевский А.С. 
Рецензия на’книгу Д.И.Эварницкого "Публичные лекпи по археологии 
России".СПб.,І890//Журнал Министерства Народного Просвещения.1890. 
Ч.270.С.І42-І5І;Боцяновский В.Ф. Отзыв о книге Эварницкого "Публич­
ные лекции по археологии России".СПб.І890//Рукописний відділ Ін­
ституту російської літератури ім.0.С.Цуюсіна.*.265.0-і.2.»297.

^Анучин Д.Н. О кос-чх доставленных г.Эварнициш на кургана "Цухи- 
на гора"//Древности.Труды MAO, 1887.Т.II.Вып.3.С.51-52.

6Линниченко И.А. Курган^мания,М.,1389.С.І&-22.
rj
Завитневич В.З. К вопросу о выработке критерия для класси^мкаїдм 

курганов по типам.К.,1890.С.6.
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Наукова і організаційна діяльність Д.І.Яворницького одержали 
відображення в "Трудах" АЗ:УІ/0деса,І884/, УП/Ярославль,І887/,^Ш 
/Москва,1890/,ХІ/Київ,1899/,ХШ/Катеринослав,1905/. Оглядові праці 
Д.О.Васильєва, М.Ф.Біляшевського, Є.К.Редіна утримують відомості 
про археологічні дослідження Яворницького®. Високу оцінку отрима­
ла діяльність вченого в складі Підготовчих Комітетів АЗ,особливо 
ХШ, створенню виставок, тощо^.

Значний інтерес викликають матеріали,що вийшли у зв’язку з 
святкуванням 30-річчя наукової діяльності Д.І.Яворницького.У стат­
тях В.О.Біднова, Д.і.Дорошенка, О.С.Сінявського, М.Ф.Сумцова та 
інш. дається висока оцінка його наукової те грсмадсько-просвітниць 
кої діяльності. Д.І.Дорошенко вважав, що "Д.*.Яворницький займає 
цілком окреме місце в сучасній українській історіографії".За дум­
кою Дорошенка, інтерес Яворницького до археології визначився через 
заняття історією Запоріжжя:"Студюючи спеціальну запорізьку старо­
вину ,Д.1./Яворницький/ не міг не звернути увагу і на загальну ар­
хеологію краю, на його передісторичні пам'ятки"*®. У статті В.О.Бі­
днова "Д.И.Эварницкий как археолог и организатор музея им. А.Н.По- 
дя" головними досягненнями вченого визнані влаштування музею та до­
слідження пам’яток середньовічних кочовників^. Ювілейний характер 
публікацій визначив відсутність критичних зауважень на адресу зче- 
иого. то

У 1914 р. вийшла брошура А.Г.Авчиннікова ~, яка містила біог-

®Васильев Д.О. Отчет о занятиях XI АС в Києве.К. ,1899.С.ІЦБеляшев- 
ский Н.Ф.Археологический сьезд в Киеве//Киевская старина.1899.Т.II.
С.276;Редин Е.К.ХШ Археологический сьезд в Екатеринославе.Обзор 
его трудов.СПБ.,І906.С.5,І8.

^Историческая записка о, деятельности Императорского Московского 
Археологического Общества за первые двадцать пять лет существова­
ния. М.,1980.С.94;Императорское Московское Археологическое Общество 
в первое пятидесятилетие его существования /І864-І9І4/.М..І9І5.Т. 
II.С.417.

^Дорошенко Д.1.Д.І.Яворницький:До 30-літнього ювілею його науко­
вої діяльності//Літ.-наук.вісник.І9ІЗ.Т.64.С.506-5ІЗ.

^Бедное В.А. Д.И.Эварницкий как «рхеолог и организатор музея па­
мяти им. А.Н.Пояя//Русская правда.1913.26 ноября.

Авчинников А.Г.Профессоо Дмитрий Иванович Эварницкий//Приднепро- 
вье.Екатеринослав,I9I4.Q.203-218.
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рафію вченого і оцінку його різноманітної діяльності.
Отже дореволюційна історіографія зробила певний внесок у вив­

чення археологічної діяльності та наукових праць вченого,однак май­
же всі наведені публікації містять неповний огляд лише окремих ро­
біт і відзначаються значним розбігом в їх оцінках,за винятком юві­
лейних видань, яким властивий дещо апологітичний характер.Питання 
археологічної теорії в працях Д.І.Яворницького,як і його історичні 
концепції,залишилися поза увагою дослідників.

У післяжовтневі часи, ще за життя вченого, у 1929р. було вида­
но першу загальну бібліографію йоіЧ> друкованих праць,вміщену у I- 
му томі "Збірника Дніпропетровського краевого історико-археологіч-

* ного музею" .В 30-ті роки у статтях,присаячс іих Дніпробудівчькій 
експедиції,розглядується діяльність її наукового керівника-ДЛ.Явор* 
ницького. Показовий в цьому відноленні рукопис /науковий архів Ін­
ституту археології АН України/ статті й.Козубовсьяого, в якому 
Д.І.Яворницького звинувачено у відсутності "г.іановоро керівництва", 
а діяльн.сть керованої ним кафедри українознавства розглядається з 
позиції "живучести традиций буржуазной науки и идеологии" .Вілья 
зважена оцінка діяльності Д.І.Яворницького наведена у статтях

В.В.Козловської,П.П.6фименка, О.М.Бадера.
Після смерті вченого і по середину 50-тих років творчість 

Д.І.Яворницького офіційно на згадувалася. Повернення йогоім'я в 
українську археологію пов’язано з працями І.Г.Шовкопдяса^, « яких 
визначається внесок вченого х розробку проблем археології Півдня 
України і організацію першої у вітчизняній практиці новобудонної 
Дніпрогесігської експедиції 1927-1932 pp.

Найбільш вагомий внесок у вивчення життя та наукової спадщин* 
вченого було зробчено в 70-ті роки. У кандидатській дисертації 
М.М.Шубравської-Олійник "Д. І.Яворницький.Життя, фольклорно-етногра­
фічна діяльність"/І970р./ і однойменній монографі* /1972р./ ка під-

ІЗЗбірник Дніпропетровського краевого історико-археологічного му­
зею. Дніпропетровськ,І929.Т.І.С.261-272.

14Козубовський Ф. Археологічні дослідження на Дніпреяьотані.НА ІА 
АН України. Ф.І8.Д.І30а.І.І8.

*^ІЛовкопляс І.Г. Археологічні дослідження на Україні /I9I7-I937/j 
Оглядки вивчення археологічних пам'яток. К. ,1957. його ж. Розвиток 
радянсь"">ї археології ка Україні.К., 1969.



ставі широкого кола архівних джерел була створена перша наукова бі­
ографія, в якій головна увага приділялась фольклорно-етнографі'лій 
діяльності вченого^. Археологічний аспект у творчості Д.І.Яворни- 
цьяого було тільки позначено. Автор обмежилася визнанням:"Відомий 
розкопувач могил”, виходячи з уявленні, про археологічні праці Явор- 
ницького як "одну з ланок у вивченні історії та побуту народу,особ­
ливо запорізьких козаків".

Більш повно висвітлена діяльність Д.І.Яворницького як археоло­
га та наукового керівника Дніпрогесівської археологічної експеди­
ції в кандидатській дисертації, а також у ряді статей І.$.Ковальо­
вої*7.Вперпе було розглянуто різні аспекти археологічної діяльнос­
ті вченого, одержані докази його методичної ті наукової підготовле­
ності. Основні положення роботи І.Ф.Ковальової витримали перевірку 
часом, але несприятлива історіографічна сітуція 70-тих років в дея­
кій мірі обмежувала висновки дослідниці.

Діяльність Д.І.Яворницького була високо оцінена О.О.Формозо- 
вим, який вказував на необхідність створення наукової біографії 
вченогоІ8.Він підцав нищівній критиці кнк^у І.М.Шаповала "В пошуках 
скарбів"13 за те, що останній підмінив "рассказ о видном историке 
и археологе сборником анекдотов о колоритном чудаке".

Деякі аспекти діяльності Д.І.Яворницького в галузі археологіч­
ної науки отримали висвітлення в монографіях В.<к.Генінга та

•^Олійник М.М.Д.І.Яворницький.Життя,фольклористично-етнографічна 
діяльність.Автореф.дис..,канд.філнаук.К.,І970;Шубравська М.М.Д.І. * 
Яворницький,Життя,фольклористично-етнографічна діяльність.К.,1972.
*7Ковалева И.Ф.Днепрогэсовская археологическая экспедиция Наркомп- 
роса УССР І927-І932гг.Автореф.дис...канд.ист.наук.Днепропетровск, 
І97І;її ж.К историографии Днепрогэсовской историко-археологической 
экспедиции Наркомпроса УССР 1927-1932гг.//Вопросы историографии и 
методологии всеобщей истории.Днепропетровськ,І97І.С.82-9І;її ж.
Д.І.Яворницький-організатор та керівник першої новобудовної архео­
логічної експедиції//Вчений-подвижник.Тези наук.конф.Дніпропетров- 
ськ,1991.С.42-44.
*®Формозов А.А, Некоторые итоги и задачи исследований в области ис­
тории археологии//СА.1975.№4.С,Ю.

їіаловал 1.М. В пошуках скарб і в. К. ,1963.
20Гвнинг В.Ф.Очерки по истории советской археологии /у истоков фор­
мирования марксистских теоретических основ советской археологии/.К., 
1982.С.14,37,200.

6
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А.Д.Пряхіиа21, присвячених історії радянської археології.На жаль, 
внесок ^.І.Яворницького у розвиток вітчизняної археології майже не 
одержав висвітлення в багатотомній "Археології Української РСР" . 
Тільки традиційним для історіографії того часу униканням згадок 
про вченого можна пояснити відсутність відомостей про його наукові 
праці.

Завершуючи історіографічний огляд, слід відзначити відсутність 
розгорнутої біографії Д.І.Яворницького як вченого-археолога, а та­
кож історіографічної оцінки наукової спадщини дослідника з питань 
археологічної науки.Як в дореволюційній, так і післяжовтневий пе­
ріоди ніхто з дослідників не звертався до вивчення археологічної 
творчості вченого як самостійної наукової проблеми. Відсутні також 
проблеми питань теорії археології в творах Д.І.Яворницького;трохи 
краще досліджено його польову та організаційну діяльність. Що до , 
здобутих Д.І.Яворницьким археологічних матеріалів, то останні до­
сить широко використовуються сучасними дослідниками, в тому числі 
в історіографічних оглядах, присвячених вивченню окремих археологіч­
них куль.'Ур.Але загальний звід досліджених Д.І.Яворницьким археоло­
гічних пам'яток, їх систематизація і сучасна культурна атрібуція 
відсутні, чим визначається необхідність в узагальнені матеріалу.

Мета і завдання дослідження. Виходячи з недостатнього ступеню 
розробки Феми і враховуючи важливість дослідсень персонологічного 
/біоісторіографічного/ напрямку і особистості самого Д.І.Яворниць- 
кого ставиться за мету визначити шляхом використання комплексного 
аналізу різноманітних джерел місце, яке належить археології 8 жит­
ті, "всрчисті та науковій спадщині вченого. Для цього в дисертації 
розв'язуються такі дослідницькі завдання:

- створити наукову біографію Д.І.Яворницького-археолога.про- 
стбхити процес формування його як особистості та вченого, визначи­
ти основні етапи життя та діяльності;

- з’ясувати вплив сучасної Д.І.Явсрницькому теорії археологіч­
ного знання на методологію та проблематику наукових праць вченого. 
Довести новизну концептуальних розробок та їх значення;

- провести історіографічний аналіз наукової спадщини Д.І.Явор- 
ницького 8 проблем археології;
от
Пряхин А.Д.История советской археологии /1917-серадина 30-х гг./ 

Воронеж,1986 • s/« w> 2,153,179.
op

Археология Украинской ССР.К.,1985.Т.1.С.5.

♦
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- дослідити діяльність Д.І.Яворницького в галузі практичної 
/польової/ археології. Визначити методики дослідження та авторську 
інтерпретацію археологічних матеріалів. Співставити їх із сучасни­
ми уявленнями відносно культурної належності га хронології дослід­
жених Д.І.Яворницьким пам'яток.

Об'єктом дослідження в даній дисертації виступають життя,ді­
яльність та науково-археологічна спадцина Д. І.Яворницького.

Хронологічні рамки дисертації визначені роками життя Дмитра 
Івановича Яворницького з 7 листопада 1855 р. до 5 серпнч 1940 р.Най­
більш детальному аналізу піддаються періоді: 80-90 років XIX ст., 
перше десятиріччя XX ст., а також, період з 1927 по 1933 роки.

Перший співпадає з виділенням археології з системи історичного 
знання в окрему самостійну науку, що вплинуло на теоретико-методо- 
яогічні погляди та наукові методи Яворницького. Другий характеризу­
ється активізацією польових досліджень у зв'язку з проведенням у 
Катеринославі ХШ АЗ та створенням історико-археологічного музею ім.
О.Н.Поля. Третій період відзначено діяльністю вченого по створенню 
та керівництву Дніпрогесівською археологічною експедицією,

В теоретично-методологічну осгову дисертаційної роботи покла­
дено принципи науковості, об'єктивності та конкретності істини,мо­
ральних цінностей, цо визнаються усім людство;/ і поділяються пред­
ставниками різних наукових -кіл та напрямків.

З вивірених часом методів історичних та історіографічних до- * 
сліджень використовувалися порівняльно-історичний,біографічний,проб 
«емно-хронолсгічний, ретроспективний - що відповідає плюралістич­
ному підходу до різноманітних методологічних напрямків у сучасгіій 
історіографії. У відношенні до археологічних матеріалів використа­
ні такі спеціальні методи дослідження як типологічний та спостере­
ження за стратиграфією.

При роботі з джерелами було використано досвіт вітчизняного 
теоретичного джерелознавства, викладений у широко відомих претях
С.О.Шмідта, А.Н.Сахарова, І.Д.Ковальченка, А.В.Санцевича,М.П.Ко­
вальського та ін.

Джерельну базу дисертації складає увесь корпус джерел, що має 
відношення до висвітлення життя, діяльності та наукової спадщини 
Д.І.Яворницького. До нього належать:

- надруковані праці Д.І.Яворницького з археології, серед 
яхях курси лекцій, статі,з окремих проблем, звіти про археологіч­
ні дослідження, публікації окремих пам'яток, а також історичні
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роботи, в яких використовуються археологічні джерела;
- рецензії на археологічні пра-ц Д.І.Яворницького, а також 

статті і*а розділи з книг, історіографічні огляди наукової спадщини 
вченого.Соди налегать й звіти про діяльність археологічних установ 
/імператорської археологічної Комісії/ і Товариств /Московського 
та Російського/і "Труди" АЗ та їх ШС, преса;

- архівні документи /особові фонди Д.І.Яворницького/у Відділу 
Рукописів Центральної наукової бібліотеки АН України, Відділу ру­
кописів Дніпропетровського іаторичного музею ім.Д.І.Яворницького, 
у Науковому архіві Інституту історії матеріальної культури та Інс­
титуті літератури ім.О.С,Пушкіна РДН /С.Петербург/, збірки докумен­
тів у фондах Інституту літератури ім.Т,Г.Шевченка АН України,Цент-

. рального державного історичного архіву України, Центрального дер­
жавного архіву Жовтневої революції /Київ/ та Державної публічної . 
бібліотзки ім.М.Є.Салтикова-Щедріна /С.Петербург/, до яких належать 
матеріали творчої лабораторії вченого: рукописи наукових праць,но­
татки, чернетки, плани та тексти лекційних курсів з археології та 
краєзнавства; звіти про археологічні дослідження та польова доку­
ментація /щоденники, малюнки та коментарі до них/; а також епісто­
лярні матеріали - листи вченого та його кореспондентів.

Наукова новизна дисертації полягав у спробі вперше у вітчизня 
ній історіографії визначити місце та значення археології у житті та 
науковій творчості вченого і створити, із залученням великої кіль­
кості нових архівних джерел, повну наукову біографію. Д.І.Яворниць- 
кого-археолога. На підставі комплексного аналізу наукової спадщини 
вченого,до якої введене раніш’не використані рукописні праці, виз­
начено внесок Д.І.Яворницького у розвиток археологічної науки на 
Україні, Шляхом вилучення та систематизації археологічних пам'яток, 
досяідсеНйх Під час розкопої; Д.І.Яворницького, вперше складено їх 
повний перелік із встановленням місцезнаходження, культурної належ­
ності та хронології.

Го>..івні положення дисертації, які виносяться на захист:
1. У науковій діяльності та теоретико-методологічних розробках 

Д. І.Яворницького з одного боку відбився 0б*€к.'ИВНИ(( процес ров- 
витку вітчизняної археологічної науки останньої чверті ХІХ-лер* 

шо" третини XX ст., з Другої - творча індивідуальність вченого,
Е. Вивчення Наукових праііь Д. І.Яворницьког > » археології свідчить 

про поширення вченим предметного простору історичної науки ви*» 
ХОМ використання археологічних дорел, які вирою аалучоотьй*
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на база, визначені мета і завдання дослідження,його наукова новиз­
на та практичне значення, позначені основні положення,що виноокгь- 
ся на захист.

Розділ І - "Життєвий іілях Д. І.Яворьицького" присвячений біог­
рафії вченого та його науковій діяльності у галузі археології.Вико­
ристання широкого к~ла як відомих, так і вперше залучених до науко­
вого обігу дкерел, надає можливості щодо об'єктивного визначення 
місця археології у житті та науковій спадщині вченого. Саме під цим 
кутом зору, із врах. ві.«ям біохронології, місця мешкання та роботи; 
напрямку у наукових студіях запропонозано виділення трьох періодів: 
раннього /1875-1902/; середнього /1903-1917/ та пізнього /1918- 
1940/.

Дмитро Іванович Яворницький народився 7 листопада /25 жовтня/ 
1885 року в с.Солнцевка Харківського повіту та губернії.Початкову 
освіту здобув у Харківському повітовому училищі, а потім-у Харків-, 
ській духовній семінапії, де вперше зустрівся із ьякла"анням церков­
ної археології. Саме тут внаслідок випадкової помилки прізвище йо­
го було зм.нено на "Еварницького", про що еін згадує у автобіогра­
фії . У 1877 р. він поступає на історі'ко-філологічний факультет 
Харківського університету. У студентський чат втдбувся процес фор­
мування наукових поглядів Д. І.Яворницького, на які впливали такі 
відомі вчені як О.ОЛотєіня, О.І.Кирпччнигов, М.О.Лавровський, 
М.Ф.Сумцов та інш. В Харківському університеті викладалися теорія 
та історія мистецтва, історій археології, студентів знайомили з ар­
хеологією Греції, збірками європейських археологічних музеїв. При 
університеті діяв мюнц-кабінет, в яке: :у знаходилися археологічні 
скспоьати. Вже на першому курсі Яворницький приймав участь у робо­
ті історико-філ^логічного товариства.

Обравши ще студентом наукову тему, присвячену запорізькому ко­
зацтву, Д.І.Явориицький намагався ввести у її розробку ноіві джере­
ла і в першу чергу археологічні:"натуральные остатки крепостей и 
укреплений,козацкие церкви,кладбища и могилы". Це призвело до за­
хоплення археологіє і Степової України.

У І88І р. Д.І.Явориицький закінчив невчання і був ппизначяний 
викладачем у Ш Харківську чоловічу гімназію. В 1882р. він став кан­
дидатом історико-філологічного факультету на здобуття професорсько- 
го звання. Мелодий вчений відмовився від запропонованої проф.

23Арх. Ш К  РАН. Ф.4.0п.І. М 0 . Ч . Ш .
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з метою реконструкції культури та побуту стародавнього населен­
ня України.

3. Прьці Д.І.Яворницького були вадливим історіографічним явищем у 
розвитку вітчизняної археологічної науки. Розробка вченим пи­
тань археологічної теорії становить вагомий внесок у систему за- 
гальноархеологічного знання.

4. Вивчення біографії Д.І.Яворницького надає підстави для характе­
ристики вченого як видатного організатора та діяча української 
археологічної науки.

5. Знайомство з польовою практиков - розвідками та розкопками
Д.І.Яворницького переконує в тому, що одержані матеріали створю­
ють джерельну базу наступних досліджень у галузі первісної,скіф­
сько-сарматської, середньовічної археології Степової України.

6. За своїми поглядами Д.І.Яворницький належав до так званого об­
ласницького напрямку в українській історіографії, що відбилося 
у створенні ним регіональної археологічної школи.
Практичне значення дисертації полягає в тому, що її матеріали 

можуть бути викорис гані при викладанні археології та історіографії, 
історії України, г узагальнюючих працях з історії археології, в іс­
торіографічних розділах досліджень з окремих проблем стародавньої 
історії України, в краєзнавстві, при підготовці зводів національних 
пам'яток історії та культур... Вола може бути також використана при 
підготовці до видання наукової спадщини Д.І.Яворницького та присвя­
чених йому робіт.

Апробація роботи.Основні положення дослідження апробовані на 
міжнародних конференціях:"Проблеми скіфо-сарматської археології 
Північного Причорномор»я"/3апоріжжя,1994р./ та "Проблеми хроноло­
гії культур енеоліту-бранзового віку України і Півдня Східної Євро- 
аи"/Дніпропетровськ,1994р./, а також у публікаціях автора. Дисерта­
ція обговорена на засіданні кафедри історіографії та джерелознавст­
ва Дніпропетровського держуніверситету.

Структура роботи відповідає поставленій меті та розв'язанню 
основних завдань дослідження й складається з вступу, трьох розді­
лів, заключения, приміток, переліку використаних джерел та літера­
турі?, додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовується вибір теми дисертації,її актуаль­
ність» характеризується стан та ступінь розробки проблеми, джерель-
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М.Ы.Петровим наукової теги з загальної історії і цілком поглинув 
у розробку історії Запоріжжя та археологічні дослідження.

Діяльність Яворницького як археолога була помічена керівницт­
вом Московського Археологічного Товариства,зв'язок з яким вчений 
підтримував до кінця існування Тсзариства. Починаючи і УІ/Одесько- 
го/ з'їзду Д. „Яворницький приймає участь у більшості Всеросійсь­
ких АЗ, підтримує жваві стосунки із П.С.Уваровою, яка очолювала 
Московський Підготовчий Комітет.

В умовах політичної реакції 80-х років підсилилися-звин}вичен- 
ня Д.І.Яворницького в "українофільстві",що примусило вченого зали­
шити Харківський університет. Яворницький у 1885 р. переїзджає до 
Петербургу. Він влаштовується викладачем історії у Миколаївський 
сирітський інститут шляхетних дівиць та інші учбові заклади.Але це 
не приг-подить до припинення археологічних робіт-влітку І885-І889рр. 
він здійснює розкопки на Катеринославщині і бере участь у роботі 
УП та УІІІ АЗ. У 1886р. Яворницького було обрано членам Російського 
археологічного Товариства на відалаку його великого внеску у розви­
ток науки. Значною подією у науковому житті вченого став вихід у 
с в і.т книги "Публичные лекции по археологии России"24, в якій об'єд­
налися науково-теоретичні погляди автора та його практична архео­
логічна діяльність.

У 1891 р. Яворницьхо"у було заборонено викладати в учбових 
°акладах Російської імперії за "антипатии к Московской истории и 
правительству и пристастия к истории Малороссии"2*̂ .Він змушений 
був виїхати до Ташкенту в якості "чиновника дл’ особистих доручень" 
при Туркестанському генерал-губернаторі.Вивчення цього періоду жит­
тя переконує,що він був досить вільним у виборі занять,які зосере- 

г див на дослідженні памяток археології та історії краю.
У 1894р. вчений повертається до Москви,готується до захисту 

, ма-істерської дисертації.Ми,маємо свідчення вдалого складання ій- 
питїг при історико-філологічному факультеті Варшавського універси­
тету,а також захисту 20,ІУ.І90Ір. магістерської дисертації у Казан­
ському університеті за темою "Історія запорізьких козаків".У 1896р. 
Яворницький почав ь.лладати у Московському університет і.Відноииіи- 
СЯ ВІДНЗавКНЯ ІЗ МОСКОВСЬКИМ АрхеОЛОГІЧНИМ ТоВврИСТВОМ,B4t гсго Ру­
до обрано на XI АЗ._________

2\»варницкий Д.И.Пубдичные Лекций йд ЬрХШогй* России.СПб. ,1890. 

Ъ иР ЦНВ АНУ. ».Х.»Г53*



Другий період у житті Д.І.Яворницького співпадає з його пере­
їздом на постійне меякання у Катеринослав,внаслідок запрошення на 
посаду дирек: зра історико-археологічного музею,та необхідністю 
особистої присутності в зв'язку з підготовкою до проведення у міс­
ті ХШ АЗ.У дисертації розглянуто різноманітну діяльність вченого по 
влаштуванню роботи підготовчого Комітету,залученню до його діяльнос­
ті вчених Катеринослава та університетських міст України.Водночас 
відбувалось влаштування експозиції та колекцій муз зо ім.О.М.Поля, 
які поповнювалися, в першу чергу, надходженнями з його власних роз­
копок.Діяльність Явор^чцького по організації з’їзду та виставок 
одержала високу оцінку і в 1906р. його було обрано дійсним членом 
Московського Археологічного Товариства /член-коресповдентом якого 
він був з ІГ85р./. З наступні р о т  Яворницький поєднував роботу в 
музеї,археологічні розкопки та громадсько-просвітницьку діяльність. 
Особливу роль у гьому періоді набуває святкування 30-річчя на\асової 
діяльності Д. І.Яворнигького у 1913р.

Третій період у житті вченого позначено як історико краєзнав­
чий /І9І8-1940рр./, у зв’язку'з головним напрямком наукових розро­
бок вченого. З 1Э18 р. ЯворницькиГ починає викладання історії Укра­
їни те старожитностей півдня України на історико-філологічному фа­
культеті Катеринославського університету, а також Випгго Педагогіч­
ного інституту. За пропозицією вченого в 1Э21 р. була створена між­
вузівська кафедра українознавства /потім переведена до складу Інс­
титуту народної освіти/.Зчений очолював її і здійснював наукове кег 
рівництво секцією археології,етнографії,історичної географії та іс­
торії Запоріжжя. За запрошенням Д.І.Богалі; в цей же час він пра­
цював експертом Комісії по вилученню культурних цінносте?,які по­
верталися Польщі за Ризьхою угодою,а з 1923р. очолив Катеринослав- 
еьне губернське архівне управління. У І92-*р. вченого було обрано 
членом-кореспондентом, а з 1929р.-дійсним членом Української Ака­
демії наук.

Визначною подією цього періоду було призначешгя Д. І.Яворниць- 
ргого 17.П.1927р. керівником Дніпрогесівської археологічної експе­
диції Наркомпросу України,до створенні якої вчений доклаи багахо 
вусиль.Докладно розглядаються несприятливі умови,в яких відбувала­
ся діяльність експедиції та її керівника. У 1933р. вченого було 
звільнено з створеного ним музею на підставі звинувачень у "буржу­
азному націоналізмі",його було також звільнено з викладацької по­
сади. Лише похилий вік та всесвітні: відомість вченого запобігли
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арешту.Незаперечний науковий авторитет Яворницького навіть прицусив 
Українську Академіє наук у 1937р. надати йому без захисту дисерта­
ції вчену ступінь доктора історичних наук.

В останні роки життя наукові інтереси е ч є н о г о  зосередилася на 
відтворенні і :торії міста Катеринослава,та завершенні словника з ук­
раїнської мови. Зрь.щі 5 серпня 1940 р. серце в;.;атного сиы; україн­
ського народу зупинилося.

Розділ П -"Теоретична спадщина Д.І.Явотоицького-археолога"-в 
історіограф:чним аналізом творів вченого,присвячених проблемам як 
археологічного знання в цілому,так і археології України. В дисерта­
ції встановлюється зв'язок мі* загальним рівнем розвитку археологіч­
ної науки другої половини XIX ст. та формуванням теоретико-ме.одоло- 
гічних поглядів Яворницького. З метою визначення рівня н о ь и з н и  та 
концептуальної зумовленості теоретичних розробок вченого здійснено 
огл д загального стдчу російської археології часу її виділення у са­
мостійні історичну науку, а також проведено співставлзння поглядів 
на предмет та об'єкт науки Д.І.Яворницького і таких відомих архео­
логів XIX ст. як І.Є.Забєлін та О.С.Увапов.

Автор.робить висновок,що теоретичний фундамент творчості вче­
ного опирався на положення позитивістської методології історії,влас­
тивій більшості ліберального напрямку історіографії ХІХ-почв^ку XX 
ст. Поділяючи ідеї еволюційного розвитку людства та його культури, 
.«перше викладені в етнології Е.Тейлором, Д. І.Яворняцький наблизився 
до матеріалістичного розуміння історичного процесу.Важливою рисою 
історичних поглядів Д.І.Яворницького було уявлення відносно пр^ - 
відної ролі народу у історії,що об'єднує вченого з представника­
ми так званого народницького напрямку в українській історіографії.

* В той же час для вченого властива належність до так званого облас­
ницького напрямку,що відбилося у розробці ним саме регіональної ар­
хеології.

Згідно з точкою зору вченого археологія повинна складати необ­
хідну основу для історії і в той же час це окрема галузь науки.Від 
значаеться.що на відміну від структурних елементів археологічної 
науки,які добро окреслені в поацях Яворницького,"методики" останьої 
майже відсувні в них,що пояснюється тим,що за часів найбільш актив­
ного заняття вченого теорією науки сам археологічний метод знахо­
дився у процесі формування.

Відзначається,що вченому властивий комплексний метод дослід - 
*ання,який при* одив до вгкорстаяня у археологічних студіях істо­
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ричних /письмових/ джерел,а також пирокого залучення етнографічних • 
фольклор.істичних,лінгвістичних матеріалів,ісгоричної географії,при­
родничих наук.

У дисертації розглядаються археологічні праці Яворницького і, 
насамперед,"Публичные лекции по археологии России".Відносно остан­
ньої робиться висновок,що це була одна з перших спроб створення по­
сібника з археології,в якому теоретичні посилання розкривалися за 
допомогою матеріалі в,одержаних вченим у польових дослідженнях. 
Д.І.Явориицький не створив власної системи періодизації первісної 
історії,але ним використані різноманітні періодизації,що тонували 
на той час. Вчений виявляється добре обізнаним у багатьох питаннях' 
первісної археології Західної Європи та Росії,що відбилося на рів­
ні роботи,окремі положення якої співпадають з сучасними уявленнями.

З метою різнобічного вивчення археологічг її спадщини вченого 
у дисертації вперше було розглянуто рукописні праці,які переважно 
пов'язані з його викладацько» діяльністю.

Дослідження рукопису "Курсу лекцій з історії місцевого краю" • 
призводить до висновку про слабку диференціація наукопх напрямків- 
історичного,археологічного,філологічного. Ця тенденція виникла вна­
слідок батання вченого розглянути об’єкт дослід зння у "мировед - 
ческой целостности",щоб одержати інформацію про "передісторичних 
та першоісторичних ременах у нашому краї",с. з другого боку-подати 
еволюцію культур та зміну народів як загальну картину розвитку на­
ціональної культури.

Аналіз наукової спадщини Д.І.Яворницького в галузі археологіч 
ної наукк дає підстави віднести вченого до її визначних діячів.

Розділ III - "Польова діяльність Д.І.Яворницького /археологіч­
ні розкопки та розвідки/" є підсумкові аналізом внеску вченого у 
розвиток археологічної науки на Україні.

Відзначається,що Д.І.Яворницький активно займався археологіч­
ними дослідженнями протягом майже усього життя - з 1883 до 1933рр.
На підставі залучення різноманітних джерел встановлено,що за цей 
час археологічними розкопками вченого було вилучено та досліджено 
більш ні* ?50 курган і в,дек і лька десятків поселень та городищ,пере­
важна більшість яких знаходиться у сучасних Дніпропетровській,За­
порізькій,Полтавській,Харківській,Хеосоноькій областях. Таким чи­
ном, працями Яворницького в значній мірі закладено підвалини вив­
ченню археологічних культур Степового Півдня України.

На підставі наведених у хронологічній послідовності їх дослід
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явння відомостей про географічне положення,культурну належність та 
особливості пам'яток,встановлБЄтьсл наявний зв’язок між загально- 
історичними інтересами вченого та польовими археологічними дослід­
женнями. В ці эму знаходить підтвердження об'єктивність виділенню 
трьох хронологічних періодів 1 ЖІІТІІ і діяльності Яворницького як 
археолога.

Перший період /І883-І902рр./ с..івпадає з розробкою 1.1.Явор- 
ницьким істсії запорізького козацтва і стимулюється цим.Це час об­
стеження Низового Подніпров'я,руїн Січей та прилеглих до них тери­
торій.Б прг -ому зв'язку з запорізькою проблематикою знаходяться 
розвідки вченого на Дніпрових порогах 1883р.,обстеження Томаківсь- 
кого острова,околиць с.Олешки,Капулівка,розкопки курганів на зем­
лях к лишніх Орільсьхої та Самарської паланок. іїощук могил історич­
них опередників козацтва призводить до перших самостійних дослід­
жень куріанів.Цей період можна позначити як час надбання вченим за­
собів практичної археології та створення власної методики розкопок 
такого виду археологічних пам'яток як кургани.

Другий' період /І903-І9І7рр./ позначений Надзвичайною активніс­
тю у польовій практиці Д.І.Яворницького,що знаходиться у прямому 
зв'язку з діяльністю вченого по підготовці до проведення у Катери­
нославі ХШ АЗ та створенням археологічного відділу та колекцій іс- 
торико-археологічного музею. Працями охоплена майже уся Катермо- 
славщина(але головні дослідження припадають на межиріччя Орілі та 
Самари.Переважну більшість пам’яток становлять кургани доби енео­
літу та бронзового віку,а також середньовічний кочовників.Завдяки 
покращенню методики ролкопок вченим одержані важливі спостереження 
за особливостями курганого будівництва,поховального обряду,супро­
воджуючого інвентарю, які не втратили свого значення для сьогоден­
ня. •

їретій і останній період активної польовйї діяльності обмеже­
ний 1927-1933 pp.,коли за пропозицією і внаслідок наполегливої 
пралі вченого було створено першу у вітчизняній практиці новобудов 
ну експедицію по дослідженню території будівництва Дніпрельстану. 
Вчений брав безпосередню участь у дослідженні курганних груп поб­
лизу К. «ві,у, на о.Хортиця.у с.Привіль:іому,£едорі<іЦІ,в балці Кан- 
цирка,Август .новці.Звонецькому та інш.Великий дослід,знання місце­
вий. умов, інтуїція вченого у значній мірі .лрияля успіху дослід­
жень і впливали на формування ювої генараці• дослідників.відзна­
чається,що діяльність Яворницького як археолога-дослідника сгівпа
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дає з часом розробки польових методик як у закордонній так і віт­
чизняній науці.При співставленні з методиками.запропонованими 
Д.І.Самоквасовим, 0.0.Спіциним,В.0.Городцовим та інш.,техніка роз­
копів Яворницького суттєво ке відрізняється.

Робиться висновок ві.гчосло широкого застосування вчениг у ар­
хеологічних дослідженнях методів природничих наук,а саме антрополо­
гії, геологіх,палеояоології та палеоботаніки,хімії.

Відзначається,що Яворницький завжди намагався конкретизувати 
належність археологічної пам’ятки відповідному "народові",тобто 
розглядати археологічні джерела на етнічному рівні.

У висновках констатується,що Д.І.Яворницький займає чизне 'не 
місце серед відомих .країнських археологів другої половини XIX- 
першої третини XX ст. Становлення Д.І.Яворницьвдто як вченого-ар- 
хеолс.’а співпадає у часі з відокреілеіням архьології у самостійну 
науку,іо позначилося на рівні теоретико-методологічних розробок 
вченого,насамперед,в поглядах на проблему об’єкта та предмета нау­
ки,її співвідношення з історією. • - *

Яворницькому належить провідне місце в організації археологіч 
них досліджень як під час підготовки до проведення ХІП АЗ у Катери­
нославі /1905р./,так і в створенні Дніпрогесівсохої експедиції 
/І927-І933рр./.
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Yaremenko 1.1. Archaeology iri the і if& and scientific heritage by 
a^ad. D.I.Yavornitsky.
Dissertation for receiving the candidate’s of historical sciences 
degree in specialities 07.00.06 - Archaeology and 07’.00.0е! - 
Historiography, Study of hi .torical sources and the metfNds of 
historical investigation. Dnepropetrovsk State University. 
Dnepropetrovsk, 1995.
The object of the investigation in the present dissertation is 
the definition of the contribution of the outstanding scholar
D.I.Yavornitsky in the problem’s elaboration of the theoretical 
and practical archaeology of the second half of the ХІХ-th - 
beginning of the XX-t.h centuries. The organizational activity in 
the sphere of the archaeological science restored in the 
b'ographical description. The hlstoriografical analysis of 
P.I.Yavornitsky's archaeological works has be^n carried out 
originality and novelty of his theoretical elaborations and 
treatments of the field of exploration was graunded.
D.I.Yavornitsky was the first, who employed the complex method in 
thfe archaeological reseaich.

. Ключові слова:
Д.І.Явориицький, археологія, теорія, практика.

Яременко И.И. Архелогия в жизни и научном наследии акад. 
Д.И.Яворницкого.' (Рукопись)
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических 
наук по специальностям: 07.00.06 - археология, 07.00.09 - истори­
ография. источниковедение и методы исторического исследования. 
Днепропетровский госунивероитет. Днепропетровск, 1995.
Диссертация посвящена определению вклада выдшцегося украинского 
1 историка Д.И.Яворницкого в разработку проблем теоретической и 
практической археологии последней четверти XIX - начала XX столе­
тий. Воссоздана научная биография Д.И.Яворницкого, особое внима- 
нче уделено его археологической деятельности, в том числе: поле­
вым исследованиям, участию в Археологических съездах, сотрудни­
честву с. археологическими обществами. Проведен историографический 
анализ работ ученого, установлен его приоритет в применении комп­
лексного метода исследования в отечественной археологической нау­
ке. В дис эртации собран воедино и систематизирован материал, по­
лученный ь результате археологических раскопок Д.И.Нисрішцкого, 
оосуществлена покульт, рная классификации этих археологических па 
мятников с поаиг.ий современного археологического знании.

Ключові слова:
Д. 1.Яворницький, археологія, теорій, пр-іктика.
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